

# 華夏導報

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡 編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

中華民國五十七年十月十日創刊  
第一九五三號  
校刊 非賣品

創發	社主	印刷
副發	社主	印刷
人長	編	行
張：潘石	謝公	印刷
其維文	春關	印刷
和濟明	系學	印刷
室	心	印刷

## 漫畫社書法社舉辦

### 華岡生活作品比賽

#### 廿二日起收件，以華岡風光人物為主

(本報訊)為鼓勵同學熱愛學校，提倡漫畫藝術，本校漫畫社將以「華岡生活面面觀」為主題的漫畫比賽，自廿二日起開始收件。

凡是有關華岡人物、風光及生活，皆可為創作的主题，以四開之三百磅書紙繪製，並註明系級姓名，連同報名費拾元，到報名處辦理報名手續。

該項比賽分設創辦人獎、院長獎、副院長獎、榮譽獎及入選獎等，入選者將於十二月十二日起在學生活動中心展出一週。

報名地點在倫一五〇、慈二(四)學生活動中心(中午十二時至下午二時)及漫畫社(週一晚在仁二二一，週三晚在仁二一〇)，十二月六日截止收件。

又，各社團至少須有一件作品代表

## 辦理社團活動

### 不得利用正課

(本報訊)據課外活動組表示，從本學期開始有三項規定，盼同學遵守：(一)各社團不得利用正課時間辦理活動，若有違反者，除不准公假外，且呈請上級給予適當處分。(二)實際性的社團活動，除救國團核可者外，交由本校承辦者外，各社團不得辦理校際活動。(三)寒暑假期間，所有課外活動一律停止。

## 演講消息

(本報訊)吼獅社定今(週五)日下午三點在大義館三二七室，邀請本校心理衛生中心主任俞筱筠談「如何與異性相處」，歡迎同學前往聽講。

(本報訊)廣告設計社，定今(週五)日下午六時，由胡澤民教授講演平面設計，歡迎同學前往聽聽。

## 事求人

(本報訊)本校秘書處徵求中、英文打字員一名，須高商、高職畢業，意者於即日起向人

## 電機杯越野賽

### 歡迎師生報名

(本報訊)電機學社為鼓勵同學慢跑、鍛鍊強健體魄，定於十二月一日下午二時，舉行「電機杯越野賽」，路程與歷年校運會相同，凡非電機系師生跑完全程者，皆可獲得該學社贈送的一份紀念品，歡迎本校師生於本月廿五日前逕至該學社報名。

又，該系近日自裝一套音響，歡迎同學於中午休息時間至大義館四樓「電工服務室」聆聽欣賞。

## 華岡一週大事

- 本校第二三七次主管會報於十一月七日(星期二)在修史堂舉行，創辦人主持，指示本校今後建築招商方針採多元承包制，但以校友為優先。
- 本校大學部第三次週會(十一月六日星期一)已選出副會長，特請劉氏漢英大辭典創作人劉達人教授作專題演講。
- 崔書琴夫人由劉紹唐先生陪同於十一月八日(星期三)訪問華岡，拜會張創辦人。
- 十一月四日(星期六)旅巴西藝術家林聖揚拜會張創辦人。
- 全國法律、哲學教授年會十月廿八日起在劍潭舉行三天，本校名譽校長吳
- 經熊博士主持。
- 創辦入於十一月四日發表「佛教中興計劃書」(華夏導報67.11.4.星期六)。
- 教務處公佈華岡67學年度接受「評鑑工作備忘錄」(67.11.6)。
- 中華民國青年才藝訪問團林麗珍等六人(本校學生)十一月七日(星期二)接受教育部朱部長表揚。
- 教育部67.10.67台訓字第三〇七七六號函：「各校導師之聘請，以教育部審查合格的講師、副教授、教授擔任為原則。」未報部資審者，協調報部
- 教育部朱部長67.11.3大學校長會議宣佈：「在校生不得參加公職公務員或民意代表競選或助選」。
- 教育部67.10.13(67)台校字第二九〇九六號函：「補助私立專上學校，充實教學儀器設備」。

## 新生盃球類賽

### 下週進行決戰

(本報訊)新生盃籃球足球賽，目前正是緊鑼密鼓階段，前四名隊伍即將產生，並將從廿日起進入決賽。

目前籃球前四名已經產生，男籃是：海洋、森林、化學、戲劇。女籃：英文、家政、政治、美術。並從廿日開始，採單循環賽，爭取冠軍王座。

排球亦於近日內進入前四名決賽。

## 服務台

▲王和順的大學國文選與國際關係筆記，有人拾獲送交本報，請來領取。

▲本報現亦有一本預官國文，凡在圖書館遺失者，可來認領。

▲航一603463 歐陽永適遺失第六區黨部互助卡二百元，作廢。

▲應數603703 黃健勳遺失廿二區黨部互助卡二百元，作廢。

▲博物館榮民劉立後在該處洗手間拾獲眼鏡一副，盼失者速至導報領回。

▲英三B陳美選遺失華岡實習銀行印章乙枚，作廢。



# 第十一屆

(續昨)

吳永猛

## 世界佛教友誼會記要

十月九日，到高野山一路的代表今天上午九時從新都社乘遊覽車到比叻山，這一隊有我國、韓國、香港、緬甸、泰國等代表。當我們到達時在大門上已掛起各國國旗，此時此地海外看到我國國旗無限喜悅，我國代表團在此拍照留念。上午十時許在觀山延曆寺舉行法會，這是天臺宗大本山傳自我國智者大師在此已有一千二百年歷史，午餐豐盛素食多至十六道之多。午後參觀川中堂、秘寶館、釋迦堂。在日本各名寺自己都有博物館，各宗大本山修行者很嚴，此地正有三位大學畢業生從事三個月不休的修法苦行。晚上住宿比叻山國際觀光旅社。面對日本名風景區琵琶湖，湖光山色，紅葉雲海，風光如畫。

十月十日，上午八時半從比叻山國際觀光旅社，乘遊覽車下山，到京都火車站十一時乘新幹線回東京，午後到東京時自由活動，晚上再往東京GH，我團此一時間作些拜會工作。

十月十一日上午乘專車到琦玉縣，參加「第一回琦玉縣佛教徒大會世界佛教徒會議歡迎會」於川越喜多院，這是東京地區為時較早的天臺宗道場。招待中、韓、香港等代表。是琦玉縣全縣佛教徒大會，場面很壯觀，先舉行法要，我國李審代表致詞，由筆者當場翻成日語，接著白聖法師主持法會，使中土的佛聲在場上弘揚。中午歡宴時，我方請了來自臺灣的師傅做一桌素菜讓來客品嚐。

午後參觀五百石羅漢、東照宮、以菊花扎成人形展。又到高麗神社，韓國代表特地在高麗王廟前念一首心經。另一路是新瀉地方長岡大會(長岡市立劇場)，名蹟參禮，信徒大會演講案，招待法國、瑞士等國代表。

至此，全部日程告一段落。十二日有專車送各國代表到成田機場，我國代表團午後五時乘國泰班機回臺北，完成一次成功的國民外交。

### 四、感想

今天國際關係密切，世界文化交流頻仍，但因有政治、經濟方面現實的競爭，鑑於過去戰爭不幸的事件層出不窮，具有世界眼光的善者，呈身而出組織國際性的友誼會，想藉聯繫而相互瞭解，沖淡糾紛，加強往來，進而相互合作促進親善。世界佛教友誼會即依佛陀教義慈悲為懷，創己利人，自渡渡他，以促進世界和平人類幸福為宗旨而創設。故WFB主旨不談政治只談佛教，亦是聯合國WAFSCCO一員。

戰後日本標榜和平，竭力發展經濟建設，今天日本之成就有目共睹不必贅言。但彼邦之有今日亦不偶然，全民之勤奮，敬業樂群，整潔務實，講究禮貌，遵守制度，絕不是口號，而是上下一致全國不二的具體表現。以這次WFB在日本開大會，準備之周詳，井然有序，招待之完滿，謙虛而親切，給各國代表很好印象。

在文教方面，日本對文化古蹟之保護不遺餘力，各大寺院

按年代指定為文化財加以保護，又附設博物館。光是佛教大學就有十多所，圖書出版之多而精，學術論著令人嘆為觀止，學者專家遍佈世界各角落。日本已成世界佛教重心這是不可諱言的。

回想到我們這文化古國，由於多年來政治不能統一，國家多離，人心不安，處處現得不如人。就是參加這次WFB大會光是中國系統與華裔就占了三分之一左右，私下都可用國語漢字溝通，但我們就不敢爭取到臺北來開大會。據說過去WFB主席曾來臺北談過此事，但因處於種種原因，我們就不能主動發揮，只能敬陪末座，值得深省。

不過我們這次代表團出國之前已有充分準備，各種文件宣傳品、禮品等帶到大會分發，和與會各國代表交往友誼，活躍而體面仍他人所不及的。這已收到很大成效。但為更進一步著想，我們的文教事業更要加強，這代表一個國家的深厚度，讓國際人事到我國來有得看，不是光吃喝玩樂而已。很寄望佛教界努力除了發揚傳統教義和壯嚴規儀之外，對古刹之維護，新建之考就要有所用心。最好群策群力能創辦一所佛教大學，以正國際視聽，但願大乘佛教的領導地位不要讓日本專美了。

## 當代亞洲佛教徒的使命

——吳永猛副院長在大會會所提論文——

佛教發源於印度，但傳播於亞洲，盛行於亞洲，是亞洲人民普遍的信仰。自二千多年來，佛教對於亞洲各國文化的發展，貢獻很大。無論在社會教育，政治經濟，文學藝術，哲學思想等各方面。都受到佛教流傳的影響，而創出輝煌燦爛的歷史文明，因之佛教一直是安定亞洲社會民心的基石。

例如中國是大乘佛法傳播的地方，歷代中國朝廷亦提倡佛法，用來教化人民，使得一般庶民得以去惡修善，而達和平共處，中國的知識分子們，亦有的吸收了佛教教義，去實踐參禪修密的方法。提高了精神生活的領域，因而有不少文藝作品創作出來。

歷代中國文化的成長就受佛教思想影響，而輾轉受到中國文化影響的國家，乃至受到南傳佛教影響的國家，都可看到佛教思想佔亞洲文化重要的一環。

近世亞洲各國受到西方文明的衝擊，固有的佛教思想及佛教文化漸漸被忽視，但是西方功利思想並非完美無缺的。例如十五世紀至十八世紀重商主義者(Mercantilism)主張以經商來大量爭取財富，結果人人從商(Phyackery)主張農業第一，盡量從事農業生產，結果商業市場蕭條。可知西方的各種學說均有所偏，就是近代的資本主義及共產主義，雖想對現實生活加以改革，但仍各有所偏頗，令人莫衷一是。可見社會的物質有限而人類的慾望無窮，因此紛爭不息。惟有藉宗教的力量，力求精神的昇華，方能沖淡紛爭，走向和平之路。

在世界各大宗教之中，佛教的思想體系很完備，它有一份

精神博大的哲理，又有一套實踐修行的方法。它主張認為人類應從根本上去除貪、瞋、癡三毒，以淨化心靈。它主張人人可以從持戒、禪定的方法去達到正知正見。因唯有正見的人才具有真正慈悲救世渡人的胸襟，亦才能平息干戈而衛社稷。所以說，佛法是可補充物質文明帶來的缺憾，而達成世界真正和平的最佳途徑。

今日的亞洲的大部份地區，雖普遍接受西方文化的洗禮，但骨子裡佛教思想仍深植民心。亞洲人民沒有理由丟棄固有美好的佛教思想，而接受全盤西化。正如一個人，身藏財寶，又到處求乞。

今日的佛教教團何去何從，如何革新，而成為亞洲人民的一大課題。但明顯見到，佛教的教義與精神不但不能被廢棄，反而是適應當世界思潮，正是救治人類身心平衡的良藥。當今的亞洲各國的佛教徒應該共同發揚佛陀慈悲、智慧、平等這精深奧妙的哲理，進而向西方世界傳播，使全球人類都能明瞭佛法，而普遍得沾法雨。如此全世界成為人間淨土。這是今天亞洲佛教徒應負的神聖使命。

## 中國醫藥之特色

——記許鴻源教授演講——

薛文傑

中醫藥治病的方法，自殷商時期起，流傳至今已有一萬年之歷史，迄今有急速復興的趨勢，原因在於中醫藥有著不可磨滅的特性與價值。

在中醫施治時，重視「證狀」，即全身的狀況。不需要病名，視患者的健康情形與自覺症狀來決定其「證狀」與療法，如「補虛」及「瀉實」等。再加上其他治療理論，如「血」、「水」、「氣」、「五行」、「七情」、「胸脇苦滿」、「食毒」等，形成與西洋醫學並立的另一體系。

西醫對疾病的治療注重「診斷」，其方法為對「症」下藥；而中醫則注重「治療」，方法為對「證」下藥。由此可知，中國醫學重視全體的狀況，針對著「本」的問題進行治療，而西洋醫學則難免偏於對局部狀況的重視而僅對「標」的問題進行治療。例如「眼睛紅」，現代西醫歸於眼科，以洗眼來治療。此種情形，在中醫則可能以所謂「火氣大」來解釋，而用黃連、山梔子等退火的中藥為主劑治療。

依據中國醫學的理論，發病原因分內外因與內因。外因係起於地域、氣候及環境的變化，中醫稱之為六淫(風、燥、寒、火、濕、熱)，內因則起於七情(喜、怒、憂、思、悲、恐、驚)。影響者每個個體，個體又因個人體質、形質、氣質的差異與發病的部位(即三焦：上、中、下)、營養作用、氣血循環的變化，導致疾病的發生。疾病各階段所使用的方劑均有所不同，除此而外，尚須參考「陰陽」的原理，及身體的盛衰強弱，將病證的類型分為八類，即陰、陽、表、裏、寒、熱、虛、實，決定疾病的類型後，即可對證下藥了。

中國醫藥的另一特性是對感覺與情緒所引起的病證，甚為重視。如怒則氣上，喜則氣緩，悲則氣消，恐則氣下，驚則氣亂，思則氣結，暴怒則傷陰動血等，這些感覺與情緒所引發「氣」的變化，均是中醫診療時，極為重視的徵候。